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Володимир Гребеник1

СТАНОВЛЕННЯ СОЦІАЛЬНИХ ПРАВ ЛЮДИНИ 
У ПЕРШІЙ ЧЕХОСЛОВАЦЬКІЙ РЕСПУБЛІЦІ  

(1918–1938 РОКИ)

Проголошення Чехословацької республіки у жовтні 1918 році відбу-
лося під час процесів розпаду Австро-Угорщини та за наявності сприят-
ливих зовнішньополітичних умов для державотворчості чеського і сло-
вацького народів. Разом з цим, одним із першочергових внутрішніх питань 
створеної держави було покращення рівня життя населення. Соціальне 
законодавство Австро-Угорщини було сформоване переважно в кінці ХІХ 
століття і не могло задовольнити потреби суспільства в післявоєнній де-
мократичній республіці. Серед імперського спеціального законодавства 
найбільш визначними науковці називають Акти про соціальне страхуван-
ня, прийняті Імперською радою у  1888–1889  роках [1] та А кт про 
обов’язкове медичне страхування в Угорщині 1891 року [2, c. 432], тому 
деякі підходи раніше успішно застосовувалися на території Чехословач-
чини і цей позитивний досвід був використаний при розробці нової сис-
теми соціального забезпечення. 

Демократія та повага до прав людини були визначені серед основних 
принципів побудови Першої Чехословацької республіки. Щоправда, при-
йнята 13 листопада 1918 року тимчасова конституція містила лише за-
гальні норми про організацію державної влади і не включала положень 
про права людини і громадянина [3]. Натомість вже в Конституції Чехос-
ловацької республіки (діяла в 1920–1938 роках) п’ятий розділ мав назву 
«Права, свободи і обов’язки громадян. Рівність». Окремо соціальні права 
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на конституційному рівні не виділялися, проте у статті 126 Конституції 
було вказано про необхідність спеціального законодавчого захисту шлю-
бу, сімї та материнства [4, c. 333].

Появу необхідності суттєвих змін у сфері соціального забезпечення 
дослідники чехословацького законодавства пояснюють поєднанням де-
кількох факторів на початку даного історичного періоду: зміна соціальної 
структури сімї, що проявилася у переважанні індивідуалізму; зростання 
фінансової спроможності суспільства управляти ризиками; виникненням 
нових форм соціальних ризиків, з якими існуюча система не могла впо-
ратися; формування соціальних груп для відстоювання спільних інтересів 
[2, c. 431]. У той же час, перші роки існування Чехословацької республіки 
були дуже складними через проблеми з постачанням продуктів харчуван-
ня, нестачею їжі, палива і споживчих товарів внаслідок війни, а також 
інфляцію [5]. Відтак, важка соціально-економічна ситуація в країні по-
требувала законодавчого регулювання механізмів забезпечення і захисту 
соціальних прав. Для цього поступово приймалися спеціальні законодав-
чі акти, спрямовані на утвердження соціальних прав: Закон про страху-
вання працівників на випадок хвороби, інвалідності та досягнення по-
хилого віку (прийнятий у жовтні 1924 року, але введений в дію з 1 лип-
ня 1926 року) та Закон про пенсійне забезпечення для службовців (1929). 

Законом 1924 року встановлювалася пенсія за віком при досягнен-
ні 65 років з виплатами на рівні третини заробітку здорового працівника 
у такій же сфері та з аналогічними здібностями. Для цього працівник мав 
вносити страхові внески щонайменше 150 тижнів [6, c. 307–308]. Страхо-
ві внески сплачували працівник і роботодавець у рівних пропорціях. 
З метою імплементації законодавства у Чехословаччині також створюва-
лася відповідна система інституцій: Міністерство соціальних справ (1918 
рік), яке з 1919 року складалося із трьох департаментів (з питань захисту 
дітей; з питань захисту осіб з інвалідністю, житлової сфери та кооперати-
вів; з питань захисту працівників, зайнятості, перевірок бізнесу та соці-
ального страхування) [2, c. 434]. 

Особлива увага в Чехословаччині приділялася соціальній допомозі 
у зв’язку з безробіттям. Першим законодавчим актом у цьому напрямі став 
Закон № 63/2018 про підтримку безробітних, згідно з яким безробітні осо-
би мали право на державну допомогу якщо вони активно шукали роботу 
і взаємодіяли зі службою зайнятості. У 1921 році була прийнята так звана 
«Гентська система» (набрала чинності з 1 квітня 1925 року), в межах якої 
допомога надавалася безробітним через профспілки за рахунок членських 
внесків працівників та державних субсидій [2, c. 435]. Потреба у соціаль-
ному захисті після завершення Першої Світової війни виникла з також 
боку осіб з інвалідністю, яких згідно з офіційними документами у Чехос-
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ловаччині було близько 210 тисяч. Прийняті у 1919 році закони були 
спрямовані не тільки на фінансову підтримку та медичну допомогу, а й 
на подальшу інклюзивність постраждалих від війни [2, c. 436].

Нормативне визначення системи соціального забепечення в Чехосло-
ваччині мало певний позитивний ефект в частині вирішення таких соці-
альних проблем, взаємозв’язок з якими, на перший погляд, не був очевид-
ним. По-перше, захист демократичним чехословацьким режимом соціаль-
них прав людини чере розширення законодавчого регулювання 
соціального зебезпечення мав також сприятливий зворотній ефект у ви-
гляді захисту такою системою самої демократії від зазіхань з боку соціа-
лізму та інших радикальних ідеологій. Зокрема, науковці відзначають, 
що у ситуаціх економічного спаду та бідності робітники все частіше по-
чинали говорити про переворот соціалізму та повстання пролетаріату [6, 
c. 304]. По-друге, на початку 1920‑х років в окремих регіонах зі значною 
часткою німецького населення одним з аргументів на користь приєднання 
до німецької держави називалася відсутність у Чехословаччині системи 
страхування на випадок інвалідності чи настання похилого віку [6, c, 308].

Отже, державний механізм щодо забезпечення та захисту соціальних 
прав людини дозволяв забезпечувати належний рівень підтримки з боку 
населення та суттєво підвищував авторитет держави у вирішенні суспіль-
них проблем. Подальшому його розвитку суттєво перешкодила економіч-
на криза 1930–1935 років, оскільки в таких умовах держава не могла 
ефективно розвивати нові правові механізми для покращення добробуту 
своїх громадян. 

Висновки. Проведене дослідження дозволяє виокремити такі досяг-
нення Першої Чехословацької республіки у сфері становлення соціальних 
прав людини та побудови правового механізму їх забезпечення:

–  утвердження в законодавчих актах соціальної спрямованості демо-
кратичної республіки та взяття державою відповідальності за підтримку 
соціальної справедливості шляхом врегулювання допомоги безробітним, 
особам, які постраждали від бойових дій та особам з інвалідністю вже 
у перші роки існування нової держави;

–  залучення на законодавчому рівні до процесів соціального забез-
печення на випадок безробіття чи досягнення пенсійного віку усіх клю-
чових учасників: роботодавця, працівника, профіспілок і держави;

–  формування спеціалізованих державних органів та інституцій, ді-
яльність яких була спрямована на реалізацію законодавчих норм та ефек-
тивний розподіл соціальної допомоги.

Успішні приклади реалізації законодавчих ініціатив у Першій Чехос-
ловацькій республіці, а також супсільна проблематика, яка потребувала 
вирішення, залишаються актуальними і для сучасного державного будів-
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ництва, в тому числі й в Україні. Відтак, видаються досить перспективни-
ми подальші детальні дослідження правового регулювання забезпечення 
соціальних прав у Чехословацькій державі. 
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СПІВВІДНОШЕННЯ МІЖНАРОДНОГО ПРАВА ПРАВ 
ЛЮДИНИ І МІЖНАРОДНОГО ГУМАНІТАРНОГО 

ПРАВА

Співвідношення міжнародного права прав людини і міжнародного 
гуманітарного права представляє собою складну та важливу проблему 
в сучасному світі. Обидва ці види права спрямовані на захист особистос-
ті, але в різних контекстах та з використанням різних підходів. Міжнарод-
не право прав людини орієнтоване на захист прав і свобод індивідуальних 

1  2 курс, група 07мп-22-01


